

8 颶風料襲港 6 月踏風季

全年氣溫偏高 天文台指或入十大

受全球暖化影響，本港去年平均最高氣溫達攝氏 24.4 度，成為有史以來第二暖的一年，天文台估計今年全年平均氣溫亦會較正常高，有機會再打入十大最暖年份。天文台並預期，本港有機會在 6 月或之前踏入風季，全年可能有 5 至 8 個熱帶氣旋進入本港 500 公里範圍，屬正常至偏多；至於全年雨量則料是正常至偏少，但仍有機會受暴雨影響。

天文台台長鄭楚明昨日表示，今年海水溫度料會回升，大氣中的水氣增多，有利熱帶氣旋發展，有機會在短時間內急速增強成颶風，故本港有機會在 6 月或之前踏入風季，全年可能有 5 至 8 個颶風。他強調，即使颶風的威力未必強烈，但市民都不可掉以輕心。至於降雨量方面，鄭楚明預料屬正常或偏少，但他指出今年或會集中於數天下雨，「一係唔落，一係落好大」，市民要提防暴雨。

鄭楚明續說，去年受疫情影響，經濟活動尤其航空業活動減少，全球及本港二氧化碳排放量均有下降，但由於二氧化碳會在大氣累積，去年大氣層中二氧化碳濃度仍然創新高，本港去年全年平均氣溫為 24.4 度，是本港自 1884 年有記錄以來第二個最溫暖的年份，而去年 6 至 8 月平均氣溫達到 29.6 度，是歷來最炎熱的夏季，去年的熱夜和酷熱天氣日數分別有 50 天和 47 天，兩者都創最高紀錄。他估計今年全年平均氣溫亦會較正常高，有機會再打入十



■3年前強颶風「山竹」襲港，令杏花邨淪陷。資料圖片

大最暖年份。

疫情同樣影響每年 3 月舉行的天文台開放日。今年的開放日將會以網上形式舉行，市民可於 3 月 26 日透過「香港天文台開放日 2021」網頁「暢遊」天文台總部不同部分。

天文台署理助理台長宋文娟表示，有部分景點在以往開放日不會開放，例如 24 小時運作的預報中心及錄影室，今次可透過網頁瀏覽。

推局部地區大雨提示

此外，天文台昨日起在九天天氣預報中加入「顯著降雨概率」預報，向公眾提供本港廣泛地區，累積雨量達到 10 毫米或以上的預測概率。天文台又計劃在今年第



■鄭楚明稱今年平均氣溫或打入十大最暖年份。

二季推出「局部地區大雨提示」服務，盡早提示市民個別地區大雨情況，並將在網站以 8 種少數族裔語言（即印度語、印尼語、尼泊爾語、烏爾都語、他加祿語、泰語、旁遮普語及越南語）提供基本天氣資訊。

城大推創業計劃

5 億育 300 初創



■城大畢業生創立了護膚品牌。

城市大學聯同工商業與創科創投界別，昨日啟動全新的大型創新創業計劃「HK Tech 300」，目標是未來三年內投放 5 億元，支援城大學生、校友、科研人員與使用城大知識產權的初創人士成立 300 家初創企業。計劃投入的資金及規模為亞洲區內大學之首，參與的初創團隊可經歷招募、培訓、培育、發展四個支援階段，而成功設計產品、獲選及推薦的初創公司，最多更可獲 1,000 萬元資助投入營運，為科研成果轉化成經濟貢獻出一分力。

城大副校長（研究及科技）楊夢甦介紹指，計劃希望給予年輕人將知識與實踐相結合，並將城大研究轉化成實際應用，為社會經濟及科技發展做出貢獻。他表示，過去三年城大成立了 50 多間初創企業，今次為加強支援，與四大商會合作，從技術方面支持創業、提供市場相關的資訊，同時透過商會有創業經驗的管理層人員，合作的同時，亦傳授創業經驗給學生。



■港大污水新冠病毒監測系統，於日內瓦發明展奪金。

日內瓦發明展 港三大奪 25 獎

瑞士日內瓦國際發明展今年首次以網上形式於 3 月 10 日至 14 日舉行「網上特別版」活動，由國際專家評審團對來自 20 個國家及地區約 600 個項目進行線上評審。香港多所大學均有項目參展並取得佳績，當中港大獲得一項特別金獎、4 個金獎及 5 個銀獎；中大則獲一項特別金獎、3 金 2 銀 3 銅；而理大則獲 3 金 3 銀成績。

其中港大研究以流感病毒載體新冠病毒疫苗的技術，是港大微生物學系教授陳鴻霖、陳志偉、講座教授袁國勇等人領導研發，以多功能滅活流感疫苗技術平台為基礎，針對新冠病毒的受體結合域觸發免疫力，為全球首項獲批准進行臨床測試的噴鼻式新冠疫苗。另該校的新冠病毒污水監測系統，也於發明展中獲金獎，有關項目已於香港廣泛應用，成功追蹤隱藏的感染個案。

Android 彈 App Google 認衰

Android 出現「彈 App」災難事故。事緣全球 Android 用戶由昨日開始，無法正常開啟許多應用程式，包括 Gmail、Google Pay、通訊程式 LINE 等，「彈 App」頻率之高，難怪有網民直言「懷疑

人生」。Google 承認是手機展示網頁內容的 WebView 程式出問題，Google 其後稱已解決相關問題，為此向用戶致歉，表示會努力改進系統。

有外國媒體指出，今次事件無特定的

受影響手機品牌，只要是 Android 手機就有可能發生。Google 發現，讓 Android 應用程式顯示網頁內容的 WebView 系統元件出現問題，導致一些應用程式，無法在部分用戶的 Android 手機上被正常開啟。Google 建議用戶可透過 Google Play，更新 Android System WebView 及 Chrome 應用程式便可解決。

九成幼稚園收生跌 七成財困需裁員



■教聯會促政府協助業界紓困。

教聯會今年 1 月中以問卷訪問近 240 間幼稚園，調查發現九成受訪幼稚園本學年均面對學生流失，當中以開辦半日班或學前班的學校尤甚。約四成半幼稚園指半日班及學前班的學生較去年減少 11 至 40 人；逾一成幼稚園的學前班流失了超過 41 名學生，較半日班及全日班嚴重。另逾八成半日制幼稚園反映，報讀下學年半日班 K1 的學生平均較去年少約三成成人報讀。約六成學校指今年放棄學額的學生較去年增

加，平均約 30 人，按年多三成。面對學生人數下跌，逾七成幼稚園陷入財困及需要裁員，近六成學校儲備大幅減少，逾五成學校要凍薪。教聯會促請政府為幼稚園提供一筆過撥款，保障幼師在這財政年度內不被裁減，並增加幼教編制人手，將師生比例由目前 1:11 改為 1:10。至於學生下跌的原因，77% 校長指受疫情影響，移民及學校所在地區出生率下跌分別為 54% 及 50%。